

# 經過苦難得安慰

哥林多後書 1:1-22

莊祖璣牧師

## 前 言

爲了哥林多教會的紛爭與問題，保羅不但寫了前書，並且差派提摩太前往察看(林前 16:10)。但是顯然哥林多教會的問題，不是年輕的提摩太所能處理的，所以保羅曾匆匆地第二次前往哥林多教會訪問(林後 12:14; 13:1)。然而這次的訪問並未能解決哥林多教會的問題，因此保羅離開後又寫了封「流淚信」(林後 2:3-4)。可惜的是這封信並未留存下來。後來保羅又差遣較爲老練的提多前往，希望能挽回哥林多教會的偏差。當提多終於帶來哥林多教會信徒悔改的好消息時，保羅乃寫下此封「哥林多後書」，進一步地教導哥林多教會的信徒。

這封信是保羅書信中，最真情畢露的一封信。他的喜怒哀樂，完全毫不保留地呈現在我們面前。從這封書信，我們可以窺見牧者的胸懷與挫折感，值得我們深思與學習。

## I. 問安(1:1-2)

- 保羅強調他自己的「使徒」身份，因為正是在這方面他飽受攻擊。他所在意的，不是他自己的名聲，而是福音的純正。

## II. 苦難與安慰(1:3-11)

### 1. 讚美與鼓勵(1:3-7)

- 在本段經文中，「安慰」(10 次)、「患難」(3 次)與「苦楚」(4 次)出現很多次，這正是本書的主旨。
- 「安慰」這個字有時也可譯為「鼓勵」，所以有正面的含意。

### 2. 保羅的見證(1:8-11)

- 保羅苦難的經歷，加上神的幫助，及他出於愛的動機，就成為安慰別人的力量。這種的苦難，不是一般常有的苦難，而是牧者才會經歷的「生產之苦」(加 4:19)。

## III. 自豪與自辯(1:12-22)

### 1. 保羅的自豪(1:12-14)

- 「誇口」原文有「引以為榮」或「自豪」的意思，這個字在保羅書信中用的最多，總計達 54 次之多，其中本書就用了 29 次。
- 保羅所引以為豪的，是他在神面前有清潔的良心，及專一的心志。這一份自信心，是所有神的僕人都必須具備的，否則他將無法在壓力中挺身而立。

### 2. 保羅的自辯(1:15-17)

- 保羅原訂第三次訪問哥林多的計畫因故延後了，這引起那些反對他的人之攻擊。
- 「情慾」(v.17)這個字或可改譯為「感情衝動」，意思是「意氣用事」。

### 3. 保羅的把握在於神的信實(1:18-22)

- (1) 在耶穌基督身上(v.18-19)
- (2) 在所成就的應許上(v.20)
- (3) 在使徒及信徒身上(v.21-22)

## 結 論

### 討論問題：

- (1) 你曾否因為你自己受苦的經歷，而成為安慰別人的機會與能力？請分享。
- (2) 在你過去由各樣苦難中得拯救的經歷中，是否使你對神的信心更加增？使你對未來更有把握？
- (3) 在教會中，你如何去領受傳道人的教導？視之為絕對的權威？僅供參考的意見？苦口婆心的勸誠？....請分享。